\ EBOB - EKOK '

iki veya daha fazla dogal sayinin ortak bélenleri arasindan en biiyiik olanina, bu sayilarin en
buyuk ortak béleni (EBOB) denir.

Ornegin;

24 ve 36 sayilarinin EBOB’unu bulalim.

24'Un bélenleri  ——  (1)(2,3),4)6), 8,42, 24
36’nin bolenleri  —— @@@@@ 9, @ 18, 36

24 ve 36 sayilarinin ortak bolenleri 1, 2, 3, 4, 6 ve 12’dir. Bu ortak boélenlerin en buyugu ise 12’dir.

iki sayinin EBOB’u asag@idaki pratik ydntemle de bulunabilir.

24 36| 2% 24 ve 36 sayilarinin herikisine birlikte asal carpanlar algoritmasi uyguladigimizda
12 18| 2 % cizginin saginda her iki saylyr da bdlen yildizla isaretlenmis asal sayilarin
6 9 ¢arpimi bu iki sayinin EBOB’u olur.
EBOB (24,36)=2 .2 .3 =12'dir.
3 9 3
1 3( 3
1
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15 ve 20 sayilarinin bdlenlerini yazip ortak olanlarini igaretleyerek en biiyiik ortak bélenini bulunuz.

15’in bolenleri : ...
EBOB (15,20)= ........

20'nin bolenleri : ...

o

Asagidaki sayilarin en biiyik ortak boélenini bulunuz.

s e e e
24 30 28 42 45 75 40 120
a) b) c) d)
EBOB (24,30) = EBOB (28,42) = EBOB (45,75) = EBOB (40,120) =
. J . J . J \ J
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iki veya daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en kiigiigiine bu sayilarin en kiiglk ortak kati
(EKOK) denir.

Ornegin;

6 ve 8 sayilarinin EKOK’unu bulalim.
6,12,18,24,30,36,42,498,54, ...
8,16,24),32,40,498), 56, ...

6 ve 8'in ortak katlari 24, 48, ... seklindedir. Bu katlarin en ki¢ugu ise 24’tar.

B —

6’nin katlari

B ——

8’in katlari

iki sayinin EKOK’u asagidaki pratik yéntemle de bulunabilir.

6 812 6 ve 8 sayilarinin her ikisine birlikte asal garpanlar algoritmasi uyguladigimizda

3 4| 2 ¢izginin saginda kalan tim asal sayilarin ¢arpimi bu iki sayinin EKOK'u olur.
EBOB (6,8)=2.2.2.3=24tur.

3 2| 2

3 11 3

1
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[Nomek I

15 ve 20 sayilarinin iki basamakli dogal sayi katlarini yazip ortak olanlarini isaretleyerek en kugiik
ortak katini bulunuz.

15’in katlar :

EKOK (15, 20) =

20’nin katlar :

e B

Asagidaki sayilarin en kiigiik ortak katini bulunuz.

12 30

~

EKOK (12,30) =
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b)

32 48

~

EKOK (32,48) =

25 60

EKOK (25,60) =

d)

50 150

EKOK (50,150) =

J
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D) Birbirinin kati olan iki sayinin EKOK’u blylk sayiya, EBOB’u kiiglk saylya esittir.

(Nomek I

Asagidaki sayilarin EBOB ve EKOK’unu islem yapmadan bulunuz.

10 ve 30

13 ve 52

EBOB (10, 30) =
EKOK (10, 30) =

b)

EBOB (13, 52) =
EKOK (13, 52) =

45 ve 90

EBOB (45, 90) =
EKOK (45, 90) =

J
% Asal garpanlarina ayrilmis halde verilen iki dogal sayinin EBOB u bulunurken, tabanlar
ayni olan asal ¢arpanlardan Ussu kiguk ve esit olanlar ¢arpilir, ortak olmayan asal ¢arpanlar
carpima dahil edilmez.
* Asal carpanlarina ayrilmis halde verilen iki dogal sayinin EKOK u bulunurken, tabanlari ayni
olan asal garpanlardan Ussu buyuk ve esit olanlar ile ortak olmayan asal ¢arpanlar carpilir.
Asagida uslii ifadelerin garpimi seklinde ifade edilen sayillarin EBOB ve EKOK’unu bulunuz.
A=22.3.52 K=23.3.5 M=2.3.5
B=23.5 L=2.3.52.7 N=22.7
a) b) c)
EBOB (A, B) = EBOB (K, L) = EBOB (M, N) =
EKOK (A, B) = EKOK (K, L) = EKOK (M, N) =
J

EBOB Problemleri

[NOmek I

40 kg ve 56 kg agirhgindaki iki guval piring ile doludur. Bu piringler birbirine karigtirilmadan ve hig¢
artmayacak sekilde esit agirlikta torbalara doldurulacaktir. Buna gore;
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a)

Torbalar en ¢ok kag kilogram olmalhdir?

b)

Bu is icin en az kag torba gereklidir?
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[ EBOB Soru Tipleri \

% Cuvaldaki un, seker vb. maddeler 6zdes paketlere bdlinlyorsa,

% Bidonlardaki sivilar 6zdes siselere dolduruluyorsa,

% Olgiileri farkh cubuklar 6zdes pargalara ayriliyorsa,

* Bahce, tarla etrafina esit araliklarla agag¢ dikiliyorsa,

K Kisaca blylk pargalardan kiglk pargalar elde ediliyorsa EBOB kullanilir. j

\

36 m

54 m

Eni 36 m ve boyu 54 m olan dikddrtgen seklindeki bir bahgenin, kenarlarina ve koselerine esit araliklarla
fidan dikilecektir.

Bu is i¢in en az kag fidana ihtiya¢ vardir?

|

[ ]
60 cm 72 cm

Yukarida verilen 60 cm ve 72 cm uzunlugundaki iki tahta gcubuk hi¢ artmayacak sekilde esit uzunlukta par-
calara ayrilacaktir.

Buna gore en az kag parga ¢ubuk elde edilir?
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|

iki ayri Glkeden 18 ve 21 kisilik iki d3renci grubu bir gezi icin lilkemize geliyorlar. Bir odada sadece ayni
Ulke 6grencilerinin barindirilmasi ve her odada esit sayida 6grenci olmasi isteniyor.

Bu ogrenciler igin en az kag oda ayrilmasi gerekir?

!

61 ve 81 sayilarini bélduginde 1 kalanini veren en buyuk dogal sayi kacgtir?
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EKOK Problemleri

( EKOK Soru Tipleri \

% Zaman araliklar farkh zillerin ayni anda galma sureleri soruluyorsa,
% Doktor, hemsirenin tekrar birlikte ndbet tutmasi soruluyorsa,
* Dikdortgenler birleserek kare elde ediliyorsa,
% Bolenler verilip bélinen soruluyorsa,
K Kisaca pargadan batune gidiliyorsa EKOK kullanilir. j

\

Bir hastanede ¢alisan iki doktordan biri 3 giin digeri ise 4 glinde bir ndbet tutmaktadir. Bu iki doktor bir-
likte nébet tuttuktan en az ka¢ giin sonra tekrar birlikte nébet tutarlar?

|

Cicekei Gullt ciceklerini 12’ser ve 20°serli gruplara ayirabiliyor. Buna gore Giilli’'niin en az kag ¢icegi
vardir?
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\

iki otomatik zilden birincisi 25 dk’da, ikincisi 30 dk’da bir calmaktadir. iki zil saat 15.00’te birlikte galdik-
tan sonra en erken saat kagta tekrar birlikte ¢alar?

|

65 adet bilyeye en az ka¢ adet bilye daha eklenirse bu bilyeler altisarli ve dokuzarl paketlenebilir?
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6 ve 10’a bolindugiinde her defasinda 3 kalanini veren,

a) iki basamakli en kiigiik pozitif tam sayi kagtir?

b) Ug basamakli en kiigiik pozitif tam sayi kagtir?

|

9’a boélliinduglinde 4, 15°e boliindiigiinde 10 kalanini veren en kiicuk pozitif tam sayi kagtir?
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\

Kenar uzunluklari 25 cm ve 30 cm olan dikdértgen 30 cm

seklindeki fayanslardan en az kag¢ tanesi yandaki
gibi kenarlari boyunca birlestirilirse bir karesel bolge 25 cm
elde edilir?

|

Yanda A ve B sayilarina birlikte asal ¢arpanlar algoritmasi uygulanmigtir.

. ... EKOK(A, B)
Her harf farkh bir sayiya karsilik geldigine gore ———

ifadesinin degeri kagtir? EBOB (A, B)
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iki sayinin garpimi bu iki sayinin EBOB’u ile EKOK’unun garpimina esittir.
A . B = EBOB(A, B) - EKOK(A, B)

|

iki farkli sayinin en biiyiik ortak béleni 10 ve en kiigiik ortak kati 60’dir. Bu sayilardan birisi 30 olduguna
gore, diger sayi kactir?

|

Birinin digerine orani 7 olan iki dogal sayinin EBOB’u 12 olduguna gére EKOK’u kagtir?
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M=23 3. 5P°
N =23 5°¢

Yukarida uslii ifadelerin ¢garpimi seklinde verilen M ve N sayilarinin EBOB’u 20, EKOK’u 600 oldu-
guna gore a + b + ¢ toplami kagtir?

| PyBs | PyBs

iki aractan biri 6 glinde bir, digeri 7 giinde bir | Iki alarmdan biri 30 dakikada bir, digeri 36 da-

temizlenmektedir. kikada bir calmaktadir.

Bu araglar ayni gun temizlendikten sonraki Bu alarmlar, ilk kez saat 14.00’te birlikte
120 giin iginde kag defa ayni giin temizle- caldiklarina gore ikinci kez saat kagta bir-
nirler? likte calarlar?

A) 2 B) 4 C)5 D)7 A)17.00 B)17.30 C)18.00 D)18.30
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Zeynep parasinin yarisi ile paketi 30 lira olan A marka ve diger yarisi ile paketi 50 lira olan B marka
kedi mamalarindan aliyor. Bu paketlerden markasi ayni olan 6 tanesini evinde besledigi kedileri igin
ayirdiktan sonra kalan paketleri bir hayvan barinagina veriyor.

Zeynep’in hayvan barinagina verdigi A marka ve B marka mamalarin paketlerinin sayilan esit
olduguna gore Zeynep mamalar igin toplam kag lira harcamigtir?

A) 300 B) 600 C) 700 D) 900
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mfa | [Beceri Temelli Soru

Asagida bir ortaokuldaki 6grencilerin farkl kalinliktaki mavi ve pembe renkli iplerden birini kullanarak yapmis olduklari
kedi tirmalama tahtalari gorilmektedir.

Bu kedi tirmalama tahtalarinin her biri icin kag metre ip kullanildigi ve bu iplerin 1 metresinin fiyati agagida verilmistir.

ipin Rengi Bir Tahta igin Kullanilan ipin Uzunlugu (m) ipin 1 Metresinin Fiyati (TL)
Mavi 15 4
Pembe 12 5

Ogrencilerin yaptigi kedi tirmalama tahtalarinin timd igin iki renk ipten de esit uzunlukta kullanilmis ve kullanilan iplerin
toplam maliyeti 1400 ile 1700 TL arasinda olmustur.

Buna gore toplam kag tane kedi tirmalama tahtasi yapilmigtir?

A) 21 B) 27 C) 28 D) 36
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